



# Università degli Studi dell'Aquila

## Presidio della Qualità di Ateneo

### Verbale n. 4/2018 del 12 luglio 2018

In data 12 luglio 2018 alle ore 15,00 presso la Sala Consiglio di via Di Vincenzo, si è riunito il Presidio della Qualità di Ateneo (in seguito PdQ), nominato con Decreto Rettorale n.460/2016 del 15/04/2016, integrato con D.R. n.581/2016 del 10/05/2016 e successivamente modificato con D.R. n.141/2017 del 10/02/2017 e D.R. n.524/2017 del 28/07/2017 e D.R. n.2/2018 del 03/01/2018, così composto

|                                |                                  | <b>P</b> | <b>G</b> | <b>A</b> |
|--------------------------------|----------------------------------|----------|----------|----------|
| Prof. Marco Castellani         | Delegato della Rettrice          | X        |          |          |
| Prof. Michele Ferrara          | Rappresentante DISCAB            | X        |          |          |
| Dott.ssa Cristiana Pasqualetti | Rappresentante DSU               | X        |          |          |
| Prof.ssa Stefania Costantini   | Rappresentante DISIM             |          | X        |          |
| Prof. Sandro Santucci          | Rappresentante DSFC              | X        |          |          |
| Prof.ssa Marcella Mulino       | Rappresentante DIII E            | X        |          |          |
| Prof. Bernardino Romano        | Rappresentante DICEAA            | X        |          |          |
| Dott. Enrico Perilli           | Rappresentante MESVA             |          | X        |          |
| Anna Iannini                   | Rappresentante degli studenti    |          | X        |          |
| Cecilia Porreca                | Rappresentante degli studenti    |          | X        |          |
| Dott.ssa Alessandra Amicarelli | Personale tecnico-amministrativo | X        |          |          |
| Dott. Rocco Matricciani        | Personale tecnico-amministrativo |          | X        |          |
| Dott. Ciro Marziliano          | Personale tecnico-amministrativo | X        |          |          |

È presente la dott.ssa Luisa Zia, Responsabile dell'Ufficio Supporto Programmazione Didattica.

Intervengono inoltre, su invito del Presidente, Gianna Fattore (Segreteria unica del Rettore e del Direttore Generale) ed il Direttore Generale, dott. Pietro Di Benedetto, per contribuire alla discussione sulle consultazioni con gli stakeholder.

Il Presidente prof. Castellani, constatata la validità della convocazione e la presenza del numero legale richiesto per la validità della riunione, dichiara aperta la seduta e passa a esaminare i punti all'ordine del giorno, come di seguito elencati.

#### 1. Comunicazioni del Presidente

Il Presidente comunica che il prof. Walter D'Ambrogio, divenuto membro del Senato Accademico in quanto eletto Direttore del DIII E, si è dimesso dall'incarico di membro del NdV. Al suo posto è subentrata la prof.ssa Stefania Costantini, mentre il nuovo Coordinatore del NdV è il prof. Michele Pisani.

La prof.ssa Stefania Costantini, rappresentante del DISIM nel PdQ, dovrà quindi essere a breve sostituita su indicazione del Dipartimento stesso.

Il Presidente ricorda inoltre che dal prossimo 1 novembre 2018 i proff. Mulino e Santucci andranno in pensione e dovranno quindi essere sostituiti in seno al PdQ.

L'attuale PdQ, nominato nell'aprile 2016, completerà il triennio ad aprile 2019.

#### 2. Approvazione del verbale della seduta precedente del 24 aprile 2018 (che si allega)

Il verbale viene approvato.

#### 3. Programmazione attività PdQ II semestre 2018

Il Presidente ricorda che a partire dal prossimo mese di settembre il PdQ dovrà supportare e guidare gli organi dipartimentali impegnati nel processo di assicurazione della qualità (Commissioni Paritetiche e Gruppi del Riesame) negli adempimenti di fine anno (Relazione annuale e Riesame



# Università degli Studi dell'Aquila

## Presidio della Qualità di Ateneo

Ciclico); è necessario quindi aggiornare le rispettive Linee guida che dovranno essere disponibili dal mese di settembre.

- **Aggiornamento Linee guida per relazione Commissioni Paritetiche 2018**

La prof.ssa Mulino, responsabile delle Linee guida suddette, ricorda che, come raccomanda l'ANVUR, le relazioni delle CP-DS devono essere portate all'attenzione, oltre che del NdV e del PdQ, anche dei Corsi di Studio. Questi le devono analizzare e discutere, al fine anche di elaborare proposte di miglioramento. Inoltre gli aspetti rilevanti di tale processo devono essere evidenziati anche nei rapporti di Riesame ciclico. Ciò non sempre avviene: è necessario quindi sottolineare tale aspetto nelle Linee guida. In particolare, si richiederà espressamente che nelle relazioni delle CP-DS siano indicate le date delle riunioni del Corso di Studio dedicate alla discussione delle indicazioni e delle raccomandazioni espresse dalla CP-DS, e che nel punto D.2 dello schema di relazione siano riportati commenti e valutazioni circa i provvedimenti migliorativi intrapresi a seguito di detta discussione.

- **Aggiornamento Linee guida per monitoraggio annuale e Riesame ciclico 2018**

Il prof. Ferrara, responsabile delle Linee guida suddette, si impegna a rivederle nell'ottica dell'aggiornamento. Considerato che l'ultimo Riesame ciclico è stato svolto in Ateneo del 2015, il prof. Ferrara invita il PdQ a riflettere sulla sua cadenza: in AVA 1 aveva cadenza triennale, mentre in AVA 2 è chiaramente indicato (vedi documento ANVUR del 10 agosto 2017, pag.22) che la sua redazione deve avvenire almeno una volta ogni 5 anni e comunque in uno dei seguenti casi:

- i. in corrispondenza della visita CEV (non più di un anno prima)
- ii. su richiesta del NdV
- iii. in presenza di forti criticità
- iv. in presenza di modifiche sostanziali dell'ordinamento

Il Presidente si impegna a verificare la necessità/opportunità di procedere o meno al Riesame ciclico nell'anno in corso.

Il Presidente comunica infine che in collaborazione con l'Osservatorio statistico di Ateneo verranno individuati ulteriori indicatori da fornire ai Presidenti CAD, e su loro richiesta. Il dott. Marziliano ritiene comunque opportuno attendere la pubblicazione del cruscotto ANVUR, che dovrebbe avvenire a breve.

- **Calendarizzazione dell'attività delle Commissioni Paritetiche e dei Gruppi del Riesame**

Il PdQ avverte all'interno dell'Ateneo una carenza di comunicazione tra le strutture preposte al sistema di AQ, aggravata anche dalla mancanza di un sistema efficace di trasmissione. Per favorire una maggiore interazione tra tutti gli organi di Ateneo coinvolti nel processo di assicurazione della qualità, nel mese di ottobre sarà organizzato un incontro del PdQ con i Presidenti delle CP-DS e dei CAD/CdS/Gruppi del riesame allo scopo di presentare le Linee guida aggiornate ed organizzare al meglio tempi e modi del processo.

- **Revisione del regolamento di funzionamento del Presidio della Qualità di Ateneo**

Il Presidente riferisce che sta elaborando una proposta che verrà a breve sottoposta al PdQ.

#### 4. **Linee guida per gli incontri con gli stakeholder**

Nella precedente riunione del 24 aprile u.s. il PdQ ha esaminato e discusso la bozza elaborata dal prof. Santucci, concordando sulla opportunità di realizzare un database di Ateneo contenente tutte le informazioni di contatto relative ad aziende, enti, ordini professionali e organizzazioni di categoria operanti a livello regionale, nazionale e internazionale. Il Presidente ha verificato che in Ateneo già



# Università degli Studi dell'Aquila

## Presidio della Qualità di Ateneo

esiste una banca dati degli stakeholder, costituita presso la Segreteria unica del Rettore e del Direttore Generale a cura di Gianna Fattore, che è stata invitata per illustrarne al PdQ la genesi, le caratteristiche ed il possibile utilizzo da parte dei vari corsi di studi. Interviene il Direttore Generale, sottolineando che la banca dati degli stakeholder dovrebbe essere organizzata per aree di interesse comune a più corsi di studio, spostando la prospettiva dal singolo CdS allo stakeholder, evitando di contattarli più volte in maniera disgiunta, organizzando piuttosto incontri in presenza di tutti i corsi di studio interessati.

Il PdQ concorda sulla opportunità di gestire le consultazioni con il mondo del lavoro e delle professioni in un'ottica di più ampio respiro; a tale scopo Gianna Fattore si impegna ad aggiornare la banca dati in tempi brevi affinché, tramite il PdQ, possa essere messa a disposizione dei vari CAD/CdS che potranno così indicare i referenti esterni di loro interesse per individuare le aree comuni, e al tempo stesso arricchire ulteriormente il database.

### **5. Varie ed eventuali**

Nessun argomento viene trattato.

Alle ore 16,40 il Presidente scioglie la seduta.

La Segretaria  
Cristiana Pasqualetti

Il Presidente  
Marco Castellani